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Інвестиційно-інноваційний розвиток економіки України є ключовим чин-

ником її конкурентоспроможності на глобальному рівні, і цей процес безпосе-
редньо залежить від ефективності аналітичного та інформаційного забезпе-
чення підприємств. Сучасний економічний аналіз не лише допомагає виявляти 
тенденції та контролювати розвиток господарської діяльності, але й є фундаме-
нтом для оптимізації виробничих, фінансових і інвестиційних процесів. Його 
результати дозволяють підприємствам своєчасно реагувати на виклики, іден-
тифікувати резерви зростання прибутковості та покращувати ефективність ви-
користання капіталу. 

Одним із ключових аспектів ефективного аналітичного забезпечення є фо-
рмування структурованої та інтегрованої системи даних, яка не лише висвітлює 
стан господарської діяльності, але й дає можливість прогнозувати її розвиток. 
Це, у свою чергу, створює передумови для прийняття стратегічно виважених 
управлінських рішень, орієнтованих на посилення інноваційного потенціалу 
підприємств. Водночас використання сучасних аналітичних підходів є виріша-
льним для адаптації бізнесу до умов економічної турбулентності, зокрема в 
умовах обмеженого доступу до фінансових ресурсів та загострення конкуренції. 

Однак важливо зазначити, що чинна методологія аналізу господарської ді-
яльності, яка розроблялася ще за умов централізованої економіки індустріаль-
ного типу, є застарілою. Її основна орієнтація на пошук резервів матеріальних 
ресурсів більше не відповідає сучасним потребам, коли вирішальними стають 
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інтелектуальні активи, інформаційні технології та інновації. Сьогоднішні ви-
клики вимагають впровадження принципово нових підходів до аналізу, які 
враховують швидку змінність зовнішнього середовища, глобалізаційні процеси 
та перехід до постіндустріальної моделі розвитку. 

Для того щоб аналіз господарської діяльності став дієвим інструментом уп-
равління, його методологія повинна бути переосмислена та адаптована до су-
часних економічних умов. Це включає інтеграцію інструментів прогнозування, 
моделювання та багатофакторного аналізу, які дозволять оцінювати вплив 
інновацій та інвестицій на динаміку підприємств. Головним завданням у цьому 
процесі є створення єдиної аналітичної системи, яка відображатиме структурні 
зміни, динаміку розвитку та ефекти інноваційних і інвестиційних рішень. 

Перехід до постіндустріального суспільства ставить перед підприємствами 
нові виклики, зокрема зростання ролі знань та інформації у створенні конкуре-
нтних переваг. Інформація стає не лише ресурсом, а й стратегічним активом, 
що визначає успішність суб’єктів господарювання. У цих умовах аналітичний 
інструментарій повинен не лише забезпечувати моніторинг, але й сприяти ро-
зробці стратегій, які дадуть змогу підприємствам ефективно функціонувати у 
глобальному середовищі. Саме ця реальність підтверджує актуальність дослі-
дження модернізації методології аналізу господарської діяльності в контексті 
інвестиційно-інноваційного розвитку економіки України. 

Визначення та кількісна оцінка внутрішніх виробничих резервів з подаль-
шою розробкою відповідних техніко-економічних заходів є ключовим завдан-
ням економічного аналізу в умовах інвестиційно-інноваційного розвитку еко-
номіки України. Основна цінність такого аналізу полягає у дослідженні еконо-
мічних процесів не лише в загальному контексті, але й на рівні кожного підп-
риємства з урахуванням специфіки його діяльності. Ці особливості формуються 
під впливом об’єктивних і суб’єктивних факторів, де саме суб’єктивні (техніко-
економічні показники) мають вирішальне значення, адже їх можна цілеспря-
мовано змінювати для досягнення стратегічних цілей. 

Аналізуючи наукову літературу, виявлено, що підходи до формування 
принципів економічного аналізу є неоднозначними. Це обумовлено різним 
трактуванням їх змісту та часто породжує дискусії щодо аспектів розвитку тео-
рії економічного аналізу, що ускладнює організацію аналітичного процесу. 

На нашу думку, при формуванні принципів доцільно орієнтуватися на уза-
гальнення об’єктивних тенденцій та процесів в межах єдиної методології еко-
номічного аналізу, мінімізуючи суб’єктивні судження. Принципи економічного 
аналізу є універсальними й застосовуються до всіх господарських відносин не-
залежно від економічного устрою. Важливо зазначити, що зміна предмета ана-
лізу чи поява нових об’єктів не впливають на базові принципи, адже вони ви-
значаються природою самого аналізу та специфічними методами, які він засто-
совує. 

Розвиток інвестиційно-інноваційної економіки України актуалізує необ-
хідність уточнення сутності та значення цих принципів, аби визначити аналіз 
господарської діяльності як цілісну й адаптивну систему. Внесення змін до змі-
сту основних принципів, представлених у таблиці 1, сприятиме формуванню 
якісних аналітичних даних, необхідних для управління підприємством в умо-
вах постіндустріальної трансформації країни. Такий підхід дозволить ефекти-
вно реалізувати аналітичні функції, спрямовані на підвищення конкуренто-
спроможності та стійкості підприємств у динамічному середовищі. 



Правові, економічні та соціокультурні засади регулювання  

суспільних відносин: сучасні реалії та виклики часу 

  Університет «Україна» 169 
 

Таблиця 1  
Сутність та значення основних принципів аналізу господарської  

діяльності підприємств в умовах інвестиційно-інноваційного розвитку країни 
Назва принципу Сутність і значення принципу 
Визначальна 
роль практики в 
процесі пізнання 

Основною метою пізнання та критерієм його правильно-
сті виступає практична діяльність суспільства. 

Принцип дієво-
сті 

Аналіз має сприяти досягненню цілей, виявляючи недо-
ліки, помилки в діяльності, резерви підвищення показ-
ників і можливості покращення ефективності роботи під-
приємства. 

Принцип ефек-
тивності (еконо-
мічності) 

Витрати на виконання аналізу повинні бути виправдані 
отриманим результатом. Для цього використовуються су-
часні інструменти та методики, які спрощують роботу 
аналітиків і роблять процес продуктивним. 

Принцип конк-
ретності 

Аналіз повинен мати чітке цільове спрямування та бути 
орієнтованим на досягнення конкретного результату, 
враховуючи поставлені завдання. 

Принцип ком-
плексності 

Забезпечує всебічне вивчення причинно-наслідкових 
зв’язків, дає загальну оцінку елементів системи. Аналітик 
має враховувати не лише ключові результати, але й побі-
чні ефекти, забезпечуючи повноту оцінки всієї системи. 

Принцип науко-
вості 

Аналіз базується на сучасних досягненнях науки, врахо-
вує економічні закони та чинники розвитку. Застосу-
вання економіко-математичних моделей і сучасних тех-
нологій забезпечує глибоке вивчення реальних умов і 
змін в економічній системі. 

Принцип опера-
тивності 

Аналітичні дослідження повинні виконуватись швидко 
та точно, щоб своєчасно запропоновані рекомендації 
сприяли поліпшенню діяльності підприємства, перетво-
рюючи аналіз на ефективний інструмент управління. 

Принцип об'єк-
тивності 

Результати аналізу мають бути реалістичними, базува-
тись на достовірній інформації та враховувати вплив усіх 
факторів. Використання точних даних і звітності забезпе-
чує правильність висновків та рекомендацій. 

Принцип періо-
дичності 

Аналіз проводиться регулярно, що дозволяє отримувати 
інформацію про динаміку процесів і забезпечує плану-
вання аналітичної роботи на основі даних за певні пері-
оди. 

Принцип пізна-
ваності 

Економічні явища та процеси досліджуються економіч-
ними науками як об’єкти аналізу, що дозволяє робити 
висновки та розробляти рекомендації на основі пізнання 
їхньої сутності. 

Принцип регла-
ментованості 

Аналітичні методики повинні відповідати чинному зако-
нодавству та враховувати сучасні тенденції міжнародної 
та національної економічної політики. 
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Системність 

Кожен об’єкт аналізу розглядається як складна система, 
що складається з окремих, але взаємопов’язаних компо-
нентів. Показники мають досліджуватись лише в кон-
тексті досягнення визначених цілей. 

Джерело: узагальнено авторами [1, 3, 4] 

Аналіз господарської діяльності відіграє ключову роль у встановленні при-
чинно-наслідкових зв’язків та їх кількісній оцінці, що дозволяє виявити вплив 
різноманітних факторів на результати роботи підприємств. Ця методологічна 
особливість надає економічному аналізу точності та забезпечує обґрунтова-
ність зроблених висновків. 

Для розвитку методології економічного аналізу необхідно створювати 
умови, які сприятимуть формуванню дієвого аналітичного інструментарію. Він 
повинен забезпечувати діагностику та контроль за змінами у якісних і кількіс-
них показниках господарської діяльності підприємств, створюючи основу для 
прийняття ефективних управлінських рішень. У контексті постіндустріальної 
економіки доведено, що традиційна методологія економічного аналізу потре-
бує суттєвих оновлень. 

Проведений нами критичний огляд підходів провідних учених дозволив 
уточнити сутність та значення принципів, методів і методик економічного ана-
лізу. Було запропоновано нові рекомендації щодо застосування різних видів 
аналізу, які підвищують ефективність роботи економічних аналітиків, бухгал-
терів, аудиторів і контролерів. Це забезпечить можливість адаптувати економі-
чний аналіз до сучасних умов господарювання та підвищити його практичну 
цінність. Крім того, на підприємствах має бути визначений порядок викорис-
тання методів економічного аналізу, адаптованих до кожної фази інвести-
ційно-інноваційного процесу. 

Подальший розвиток теоретико-методологічної бази економічного ана-
лізу має бути спрямований на впровадження індикаторів і показників, що до-
зволяють швидко й ефективно оцінювати інвестиційно-інноваційну діяльність 
підприємств. Такі інструменти допоможуть у прийнятті обґрунтованих управ-
лінських рішень і забезпечать конкурентоспроможність бізнесу в умовах дина-
мічних змін зовнішнього середовища. Науковий пошук у цьому напрямку до-
зволить сформувати якісно нову систему аналітичної діяльності, що відповідає 
потребам сучасної економіки. 
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На сьогодні однією з основних та складних проблем в економіці України є 

незадовільний фінансово-економічний стан багатьох вітчизняних підпри-
ємств. Враховуючи це, виникає необхідність активної аналітичної діяльності, 
що має на меті не лише оцінку загального стану функціонування підприємства, 
але й вивчення його конкурентного середовища, конкурентоспроможності ви-
робленої продукції, виробничих можливостей, майнового комплексу, організа-
ційної структури, рівня економічної безпеки, корпоративної культури тощо. 
Крім того, важливо розробляти і обґрунтовувати практичні заходи для забезпе-
чення ефективної діяльності підприємства в умовах конкуренції. Враховуючи 
ці фактори, в умовах ринкової економіки економічна діагностика діяльності 
підприємств стає надзвичайно важливою. 

У сучасних умовах господарювання економічна діагностика привертає 
значну увагу науковців. Термін «діагностика» був запозичений з медицини і 
походить від грецького слова «діагноз», що означає «розпізнавання» чи «ви-
значення». Термін «діагноз» у цьому контексті вказує на дві основні складові: 
по-перше, на фіксацію результатів дослідження, а по-друге, на висновки, зроб-
лені на основі цих результатів за допомогою різних показників, нормативів, ха-
рактеристик тощо [1]. 

Таблиця 1 
Порівняння змісту економічної діагностики та економічного аналізу 
Ознака Економічна діагностика Економічний аналіз 

Завдання 

Оцінка поточного стану 
об’єкта дослідження, вияв-

лення проблемних аспектів і 
розробка відповідних заходів 

Оцінка змін, що відбу-
ваються в господарсь-
ких явищах і процесах 

Взаємозв'язок з ін-
шими функціями 

управління 

Інтеграція різних функцій уп-
равління 

Визначена функція уп-
равління 

Масштаб Загальний підхід 
Орієнтація на конкретні 

аспекти 
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